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Novelizace zákona o veřejných rejstřících – účetní závěrky ve sbírce listin
Od 1. ledna 2021 je v účinnosti novela zákona o veřejných rejstřících, jejímž hlavním cílem je odhalení a snížení počtu tzv. neaktivních společností existujících pouze formálně. Zároveň by novela měla vést ke snížení počtu finančních a daňových podvodů. Tohoto by se mělo docílit proběhlou novelizací ustanovení týkajících se zveřejňování informací a dokumentů obchodními korporacemi ve sbírce listin, která je má přimět k řádnému zakládání a doplňování dokumentů do této sbírky.

Obchodní rejstřík i sbírka listin po novele obsahuje obsáhlejší informace o korporacích, než tomu bylo v minulosti, a zavádí korporacím povinnost do 1. 7. 2021 doplnit určité listiny do sbírky listin, které se do ní doposud ukládat nemusely. Při nezaložení listin může soud uložit obchodní korporaci pořádkovou pokutu až do výše 100.000 Kč, s tím, že na nedostatek jsou korporace nejdříve rejstříkovým soudem upozorněny a vyzvány k nápravě. 

Nejdůležitější změnou je nejspíše nově přijatá sankce za nesplnění povinností jako zveřejnění účetní závěrky nebo doplnění listin. Korporace je povinna předložit rejstříkovému soudu řádnou nebo mimořádnou účetní závěrku, a pokud tak neučiní nejméně dvě po sobě jdou účetní období a korporaci se nepodaří kontaktovat ohledně nápravy, nově korporaci hrozí až její zrušení bez likvidace. Co se týká kontaktování korporace, tak se výše popsaná výzva doručuje korporaci do vlastních rukou a náhradní doručení je vyloučeno, není zde tedy možná fikce doručení a rejstříkový soud musí využít další způsoby doručování, pokud to není možné, je splněna nemožnost kontaktování společnosti.

Zrušení korporace jako sankce
Ke zrušení korporace bez likvidace pak dojde po uplynutí jednoho roku od zápisu údaje o zahájení řízení o zrušení do obchodního rejstříku, toto řízení je zahájeno bez návrhu v případě kumulativního splnění dvou výše popsaných podmínek (nezveřejnění účetních dokumentů a neprovedení nápravy). Tato lhůta slouží k doložení, že má korporace majetek, jelikož v případě, kdy vyjde najevo, že společnost má majetek postačující k úhradě nákladů likvidace, rejstříkový soud korporaci zruší bez likvidace. V případě, že korporace má majetek převyšující výše zmíněné náklady, rejstříkový soud rozhodne o zrušení společnosti s likvidací. O zrušení korporace nebude rejstříkovým soudem rozhodnuto v případě, že probíhá insolvenční řízení řešící úpadek nebo hrozící úpadek korporace.

Zprávy o podnikatelské činnosti a majetku obchodní korporace
V souvislosti s datem 1. 7. 2021 jsou dále akciové společnosti povinny zpracovat Zprávu o podnikatelské činnosti a Zprávu o majetku obchodní korporace. Tyto listiny jsou dle § 67 zákona o veřejných rejstřících také zakládány do sbírky listin. Tato povinnost se týká společností, u kterých se účetní závěrka neověřuje auditorem. Zpráva o činnosti by měla obsahovat srozumitelné a méně odborné informace a společnost je povinna ji založit do sbírky listin ve stejné lhůtě jako účetní závěrku za stejné období.

Zákon o evidenci skutečných majitelů
Poslední změnou, kterou přinesla desátá novela zákona o veřejných rejstřících, je vznik zákona č. 37/2021 Sb., o evidenci skutečných majitelů, který nabyl účinnosti 1. 6. 2021. Zákon o evidenci skutečných majitelů ruší část pátou zákona o veřejných rejstřících. K této změně došlo jednak z důvodu zajištění lepší srozumitelnosti a přehlednosti zákona o veřejných rejstřících a jednak z logického hlediska, kdy zákon o evidenci skutečných majitelů upravuje pravidla, která nemají přímý vztah k veřejným rejstříkům.

Shrnutí
Změna zákona o veřejných rejstřících přinesla korporacím řadu povinností. Zejména se jedná o povinnosti zakládat listiny do sbírky listiny, v případě nesplnění je možné uložit pořádkovou pokutu až ve výši 100.000 Kč. Přísnější sankce je pak za nezaložení účetních závěrek a následnou nemožnost kontaktování korporace, v takovém případě hrozí rozhodnutí rejstříkového soudu o zrušení společnosti bez likvidace. Dále jsou akciové společnosti, jejichž účetní závěrky nejsou ověřovány auditorem, povinny sepsat Zprávu o činnosti a Zprávu o majetku korporace. Poslední změnou od 1. 6. 2021 je vznik zákona o evidenci skutečných majitelů, kterým se ruší část 5. zákona o veřejných rejstřících.
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